

內蒙古

內蒙古呼倫貝爾草原的初秋美麗，晚霞映照滿洲里一個蒙古族民俗旅遊村 (新華社)

創新中國歷史紀錄



內蒙古自治區黨委副書記、自治區政府常務副主席任亞平(右)會見香港大公報董事長兼社長姜在忠 (蔡文豪攝)

經濟增速有望「八連冠」

關注中國經濟的人們可以發現這樣一個獨特現象，位於中國北疆的內蒙古自治區已經連續七年全國增速第一，而2009年上半年，內蒙古經濟增速仍居全國增速首位，八連冠似乎就在眼前。記者在查閱統計數據時注意到，在新中國歷史上，還沒有一個地區經濟增速能夠取得如此成就。

【本報記者組呼和浩特二十七日電】



呼和浩特市內車水馬龍 (蔡文豪攝)

內蒙古自治區黨委副書記、自治區政府常務副主席任亞平今天對本報記者表示，儘管改革開放三十年來，曾經有十四個省取得全國經濟增幅第一的成績，但還沒有一個省區連續保持如此長時間的高速增長。

高速增長典型

「內蒙古現象」成為近一段時期以來全國關注的話題。在資源富集的省、區中，內蒙古獨樹一幟，從2002年開始，經濟增速連續七年全國第一，2009年上半年內蒙古又以16.2%的增速與天津並列第一。儘管任亞平在與大公報董事長兼社長姜在忠會面時未對2009年內蒙古經濟增速做出確定性判斷，但有專家根據目前經濟數據分析，內蒙古自治區2009年經濟增速仍有可能再次位列

中國第一，從而實現八連冠。

分析人士指出，全世界大國經濟體在其高速發展過程中，工業化、城市化時期是其經濟增速的最高階段。無論是美歐等發達國家，還是日本、韓國及部分新興市場國家和地區，其經濟增速均保持了一段相對長期的高增長時期。中國改革開放三十年來，持續保持高速增長成為了這一經濟現象的典型代表。中國超長時期的高速增長目前已經成為了全球經濟界研究的熱點話題。

任亞平表示，2000年以來，中國經濟整體保持了較高速的發展，但是在全國其他省區經濟高速發展的同時，內蒙古經濟以更快的速度實現了「直道超車」。

專家表示，由於工業化進程決定了一國經濟高速發展的時間跨度，內蒙古自治區的發展速度不但創造了新中國歷史上空前紀錄，這一殊榮其他地區也不會有機會獲得。

抓住歷史機遇

一個值得注意的現象是，同為資源富集地區，內蒙古自治區近十年來在保持經濟高速發展的

同時，其產業結構調整、社會文化體系建設以及生態環境保護方面均取得了突出的成績。

任亞平認為，內蒙古近十年來快速發展主要有三方面原因。首先，內蒙古自治區資源比較豐富，其地上資源、地下資源均比較豐富。中國經濟發展到一定階段需要相應的資源支撐，這也是內蒙古具有的獨特優勢。其次，特殊的區位優勢使得內蒙古享受了國家的西部大開發與振興東北老工業基地雙重待遇。最後，在歷史性機遇面前，內蒙古自治區抓住了機會。通過大規模基礎設施建設、完善的資源勘探吸引包括央企在內的大集團投資，內蒙古自治區不但獲得了快速的經濟發展，更獲得了資金、技術、人才管理等生產要素。

他更進一步指出，內蒙古充分利用了自己的後發優勢，在摸清家底的情況下對資源進行開發利用，實現了產業發展的高起點。有權威調查機構經過研究認為，雖然資源豐富，但內蒙古經濟近十年發展不是浪費資源的發展，其發展過程已經經歷了加快發展，又快又好發展和又好又快發展三個階段。



中央人民政府為慶祝內蒙古自治區成立六十周年而贈送的由胡錦濤題字的民族團結寶鼎 (蔡文豪攝)

渣打獲准建呼市分行

【本報記者組呼和浩特二十七日電】中國銀監會已經批准渣打銀行籌備成立呼和浩特市分行。擬設立的渣打銀行分行將是首家落戶呼和浩特的外資銀行，也是渣打中國在華的第17家分行和內蒙古自治區內的首家分行。

據了解，渣打中國將馬上展開呼和浩特市分行的籌建工作。在獲得營業執照與有關批准後，擬設立的呼和浩特市分行將按照中國銀監會批准的業

務範圍，為包括港澳台在內的外商投資企業和外籍人士、以及本地公司和個人提供全面人民幣和外匯服務。

渣打中國首席執行總裁兼董事會常務副主席曾環璇表示：「很高興渣打能夠成為第一家獲准籌備呼和浩特市分行的外資行，呼和浩特市擁有巨大的發展潛力，渣打銀行將憑藉我們全球的網絡優勢以及對中國市場的深入了解，致力成為呼和浩特居民和企業的理想合作夥伴，為他們帶來量身定做的優質金融服務和產品。」

內蒙古自治區經濟增長潛力巨大，自治區GDP數值每年以兩位數增長，為渣打銀行在該地區的發展可持續的業務提供了良好的平台。今年初，和林格爾渣打村鎮銀行正式營業，成為渣打銀行在華乃至全球範圍內建立的首家村鎮銀行；同時，也是首家落戶內蒙古自治區的外資銀行。

融合包容讓內蒙更美

本報記者組

特稿

曾經有位內蒙古的領導講過，「餃子」是民族團結最好的象徵，牧民(蒙古族)養畜，牛羊肉就是餃子餡；農民(漢族)種出的糧食就是餃子皮，黏在一起就是美味無比的餃子。完美的融合讓內蒙古有民族，沒問題。

民族融合發展的典範

在內蒙古的各個城市，讓人感受最深的也是來自於民族之間的完美、自然的融合。內蒙古首府呼和浩特是一座以蒙族為主體的現代城市，這裡有一個擁有三萬多回民聚居區，具有濃郁民族風格的伊斯蘭風情街南北綿延長達一千多米，其觀麗、異域風格的街景成為各族人民乃至政府的「會客廳」。沿着這條街一直往南，則是蒙元文化街，這裡所有建築都含有蒙族特有的藍白相間的文化符號，人們不禁會聯想到遼闊無垠的草原與潔白的蒙古包。同時，具有400多年歷史的藏傳佛教大召寺也在這條街上，每到傍晚，雄沉、厚重的大召古廟建築群，更透出一種難言的神秘和美麗。

在蒙元街與伊斯蘭風情街交界的十字路口，肯德基顯赫的招牌在蒙族風格建築上招搖，我們注意到，這種極具現代元素的商業形態在這兩條民族特色鮮明的大街上並未受到排擠，反而他們在兼容並蓄中快樂發展。

在內蒙古，少數民族與漢族的文化，自昭君以來經過千百年的融合、發展，已經形成獨特的地域文化。

這個歷史上民族眾多的地方，中國第一個少數民族自治政府的誕生地，曾被周恩來譽為「模範自治區」，六十多年來少數民族自治政策的成功實踐，促進和實現了這裡的民族和睦、民族團結和巨大發展。

「和」者發展後勁更足

已有2000年歷史的昭君文化或許能更好地詮釋內蒙古社會和諧、民族團結、經濟繁榮的內涵以及內蒙古完美的融合、包容特質。

公元前33年，在漢、匈雙方都無力再戰的情況下，匈奴首領呼韓邪單于主動朝見漢元帝，請求和親，漢元帝大度表示同意，於是便有了昭君和親的故事。正因為昭君和親的本質在於「和」，因此由昭君和親發展而來的昭君文化其內涵也在於「和」。內蒙古自治區系統地提出「弘揚昭君文化，增強民族團結，維護社會穩定，促進經濟發展」的重要理論。團結穩定是「和」的內在因素，「和」者人心齊也，有了「和」，經濟才能發展，社會才能進步。

內蒙古經濟建設呈現出質量高、效益好、速度快、後勁足、可持續性強的好又好又快發展的良好勢頭，這裡的人們精神振奮，到處充滿生機與活力。這就是「和」力量的體現吧。

內蒙古人很早便意識到昭君文化是一筆寶貴的精神財富，應昭君文化節而重新修建的昭君博物院傳承發揚着博大精深的「和」文化，她猶如一根精神紐帶貫穿於內蒙古的各民族間，使各少數民族不但在融合、兼容並蓄中相處、發展，而且「和」文化還不斷被內蒙古發揚光大為和睦、和解、和平、和善、和美。「和」者內蒙古，發展後勁更足。

內蒙古博物院領航草原文化之旅

本報記者組

「30億年前，生活在內蒙古境內的恐龍反映了我們這裡曾是「風吹樹低」見恐龍的一種生態。」內蒙古博物院講解員生動的講解讓許多遊客領略到精彩的內蒙古文化。三年來，內蒙古博物院向觀眾展示講述了中國北方億萬年生態變遷、幾千年草原文明史話和當代內蒙古的發展。

建築面積達5萬餘平方米的內蒙古博物院，是內蒙古唯一的「國家一級博物館」，她極具世界水平的建築風格成為這裡知名度較高的地標。遠遠地，參觀者就會被披在宏偉建築物上的綠衣、哈達所吸引，且為之讚嘆。

記者採訪時，為期3個多月的內蒙古自治區草原文物精品展正在進行中，140餘件精品文物向觀眾集中展現了悠久、燦爛的草原文明。解說員告訴記者，展出的文物大多數是近年來在內蒙古發掘出土並首次公開展出的。

內蒙古博物院實現免費開放，其文化惠民的功能被充分體現出來。今天的博物院，記者可以看到假期來學習鍛煉的小學生講解員，市民還可以通過預約到此與專家一同開講座。

有專家指出，在金融危機影響下，對於非營利性質的博物館而言，基於自身文化窗口的定位，既可以滿足當地市民的文化體驗需求，也能節約消費者的旅遊消費開支，此時正是博物館行業的發展契機。事實上，內蒙古博物院同烏蘭恰特大劇院、內蒙古體育館在短短的幾年間都發揮了文化主題工程應發揮的惠民功能。

內蒙古人近年對文化的追求越來越高，他們希望完整細緻地了解自己地域的文化和歷史，這種心理狀態從整體上看，就是越來越想去博物館，享受人文景觀帶來的精神饋贈。記者採訪時雖已是下午五點，但上至七八十歲的老人，下至幾歲的兒童還在踴躍進入博物院。內蒙古人都將這裡看作是提高自身文化素質的一片聖地。幾個月前，台灣著名詩人席慕蓉成為內蒙古博物院榮譽

館員，她的加入讓內蒙古博物院領航的文化之旅顯出更多姿彩。

未來，與內蒙古博物院、烏蘭恰特劇院毗鄰的位置還將建設面積4萬平方米內蒙古科技館。它將是內蒙古文化惠民之旅的又一重要內容。



內蒙古博物院展示自三十億年前到一萬年前內蒙古生態環境變遷 (蔡文豪攝)